

壯遊八十年（六）

——個工程師的自述

陳廣沅

五四浪潮中的學生

我在唐山學堂二年級就讀時，功課上沒有閻

羅追比，比較輕鬆，但五四精神澎湃，學生活動方面增多，那時北京大學出版的新青年及新潮，鼓吹科學精神與民主精神並推動新文學。北京大學及北平各大學之學生活動鼓動了全國各大中學校之學生活動，潮流之來不容忽視，唐山交大不能落後，當時我校學生會已組織成功，會長為四年級同學李中襄，副會長為三年級同學許元啓。

李常去北京代表唐大出席全國學生總會。北京學生活動中有四大金剛郎段錫朋、羅家倫、傅斯年及汪敬熙四位。唐校內部也組織了一個「人社」

以自立立人為宗旨，並出一雜誌叫科學的唐山，其負責人除李許二位外有我及茅以新、鄭泗、朱泰信、吳鴻照等。我會做了幾篇文章鼓吹科學；後來又找了一本英文本科學概論，內容說明科學方法、精神、態度以及科學與哲學、科學與宗教等，我就將牠翻譯寄登上海民國日報之副刊「覺悟」欄。其主人為葉楚倫、劭力子等，並無報酬，祇每日寄報來看。

這一年的事情多啦，我們演了一齣戲叫「元錢」。又請胡適先生來演講了一次。「一元錢」是一幕短劇描寫當時貧富懸殊之社會並攻擊青年之游手好閒不事生產之惡習。我扮一個窮苦青年之母親，我記得這青年向一個百萬富翁之近親借一元錢。我入洞房由伴娘侍候入睡。帳子裏熱氣蒸人，忽覺肚痛作嘔，頭暈眩不能自持，急叫伴娘，扶出房坐敞廳乘涼。而心煩腹痛如故，鄉人名為「發痧」先以痧藥及「仁丹」灌入，並着人請剃頭師傅來刮痧。法以銅錢沾豆油沿頸項四圍上下力

元錢，他不肯借並且痛切責備一頓說「你這孩子，沒出息，借錢什麼事不好做，下盜挖個煤，到街上拉個洋車……！」這青年回來報告母親，母親又把他責備了一頓。

胡適之先生那天晚上由北京趕來演講，題目是「科學的人生觀」。他穿件長袍，文綢綢地像個老夫子。講話聲音是安徽口音，講得慢。講詞分段分得極清楚。我做記錄，絲毫不費勁地把牠全部記錄下來。這是我第一次看見中國研究學問的泰斗，後來在第二次大戰時，我在華盛頓被請在大使館午餐，他變成四大強國之一的中華民國之駐美大使。當時胡太太未赴美，女主人（Hostess）由某公使之夫人代理。其間相隔廿幾年。

傀儡結婚洞房生病

一九二〇暑假我回仙溪鎮家鄉，我母親就代我結了婚，父親沒有回家，一切籌備主持皆由一個表兄郭漱峯及一個堂姊李星五夫人包辦。我就做了一個傀儡，叫怎麼辦就怎麼辦。那天是陰曆六月，天氣異常悶熱，我得穿長袍馬褂，依舊式結婚禮如儀，迎親、拜堂、送房、再謝天謝地、謝父母、謝賓客，弄得汗流浹背。席終人散後

三 年 級 入 學 時，唐 校 添 兩 個 教 員。第 一 個 是 機 械 系 的 美 國 教 授 先 生 F. G. Young，他 教 機 車 工 程 及 機 車 設 計。第 二 個 是 本 校 傑 出 才 莽 以 昇 （唐 臣）先 生，他 由 本 校 畢 業 後 即 留 美 深 造，在 康 奈 尔 大 學 得 科 學 碩 士 位 又 在 卡 内 基 大 學 得 科 學 博 士，是 本 校 畢 業 生 中 得 科 學 博 士 之 第 一 人。據 說 哲 學 博 士 Ph. D. 易，科 學 博 士 Dr. of Sc. 雖 然 時 校 內 空 氣 熱 滯，似 乎 同 學 得 華 譽，我 們 也 沾 了 光 了。聽 說 他 主 修 橋 樑 工 程，在 計 算 時 碰 到

十三個未知數，要用十三個聯立方程式解決。我們聽了就伸舌頭，（十三個聯立方程式在今日用電腦Computer計算，甚為簡單，在當日確甚繁難），又說他常用「最小二乘方的計算法」Method of Least Squares我們當時聽了直當是天書，以爲高不可攀。（後來我在美國中學教數學，我就在十一年級教解析幾何時，教他們最小二乘方，使他們到大學時不像我們當日之本末倒置的Dumb）。學生爲崇拜起見，就請他對全體學生演講。他講的題目是「如何學習」How to Study

，講得頭頭是道，大家滿意點頭，確實是名不虛傳。當時羅忠忱先生、嚴家騁先生及伍鏡湖先生皆滿面春風身心愉快，因爲茅先生是他們親手敎出來的。青出於藍而勝於藍，後來茅在中國鐵路

界大有供獻，他主持建築錢塘江大橋、揚子江浦口大橋、武漢大橋等；其功績不下於前輩之詹天佑先生也。他敎土木科橋樑設計，余爲機械科未得親聆教誨。十二年後彼爲北洋大學校長，余在津浦天津機廠服務，他約我去找熱力工程及機車設計，余方與結識。

當年校方又請到吳稚暉先生擔任教務，我班又自動請其教國文，每週二小時。他選易經做我們的課本，他上課時放開話袋滔滔不絕，有時講得高興離開書本，依圓切線放出，到下課時還不能收回。這位老先生滿腹經綸，惜未肯直接負責行政耳。下課後學生們每到他住處請教，他抽屜裏藏着花生甚多，他就邊吃邊談，絲毫不搭架。

子。還有一位新英文教員，據說是交通部的英文祕書，每週自北京來上兩堂課，成績不佳。

美國教授D.G. Young先生，我

們替他起個中國名字叫楊以琦。他敎書的方法，任何題目，他都從頭說起由淺入深。講機械設計，他必將力學，材料力學的原則先詳說一遍，然後應用到當前的設計課題，清清楚楚，絲毫不費大勁，我們在他手下學得不少。

我們對於機械有興趣，完全是他的循循善誘。他不斷地問有什麼不清楚的地方，他從來不疾言厲色，更向不罵人。他的學生們沒有不佩服他而恭敬他的。機械科唐山頭一班是一九二一年，那班第一名裴慶邦，畢業後即去美國伊利諾大學，那就是楊以琦的母校。裴就去到楊的老師舒密特教授



吳稚暉先生（後立者）年三十六歲任唐山學堂

教務主任兼國文教員時與他的父親有成公及吳先生男女公子合影。

學校裏有個名叫朱泰信的學生，他家境貧寒，但天資聰明，學業優異。他在校期間，常常受到老師們的關心和幫助。一次，他因為家庭原因不得不休學回家，他的老師們得知後，立即為他籌措路費，送他回鄉。朱泰信感激涕零，立誓要努力學習，報答師恩。

朱泰信回到鄉間後，繼續努力學習，並在當地找了一份工作，以此來供自己繼續求學。一年後，他再次考上了大學，這次他選擇了土木工程專業。在大學期間，他遇到了一位名叫楊以琦的教授，楊教授對他非常關心，常常在課外指導他，並為他申請到了獎學金。朱泰信在楊教授的指導下，成績優異，並在畢業後被分配到了一個重要的工程項目上工作。

朱泰信在工程項目上表現優異，得到了公司老闆的賞識，並被任命爲工程主管。然而，就在他工作了一年後，不幸因病去世了。他的死訊傳來後，引起了廣泛的哀悼，大家都為他的英年早逝感到惋惜。朱泰信的一生，雖然短暫，但他的精神和成就，永遠值得我們紀念。

先生。他所敎的熱力工程Heat Power Engineering是一門吃力的學問，大部分是熱力學Thermodynamics。他老先生做事多年，將基本工程學完全拋出雲外，講起來聲嘶力竭而不能自圓其說。學生如先將本日課程預讀一遍，則其本人所領會者較先生所講解者明白得多。大家對於他的課也就馬馬虎虎臨時應付，而結果各人分數甚高，並無不及格者。與羅忠忱先生相較，則相去天壤矣。學生等因爲他請得一位好先生楊以琦，都對他不作已甚，倒也相安無事。

發瘋與病故的同學

三年級宿舍是西宿舍樓上。我的老同房間的朱泰信，這年未到學校，據說是病了。我寫信到他全椒家中問，他的中學同學寫覆信說，他有神經毛病，現住蘇州神經病院。我暑假去蘇州病院（瘋人病院）看他，他住在一間四面鐵窗的房間裏，自己睡着並不與人談話。我看後深代惋惜「斯人也而有斯疾也！」後來聽說他到英國學衛生工程，回國後曾教過書。並且做安徽省主席王東原的秘書（王亦全椒人）。後來政府移臺，王東原爲駐韓大使，朱亦隨去做秘書云。此爲後話。

當年我即與翁之益同房。他專修土木，爲人好潔，校工來收拾房間，用鷄毛撣撣灰，他就極力阻止說：「灰在桌上，本不害人，經你一撣，弄得空氣中盡是灰塵，反爲人吸入，更不衛生，如須除灰，非用溼布抹拭不可！」我覺得他的理論甚充分，他是常熟人。有一個蘇州人叫單基乾，生得瘦弱，而面部上寬下窄，大家子一微號叫「三角板」。後來在中央大學敎書，我與他同事過一年。在校同學除朱泰信因病停學外，還有一位因病而死於校中。他（姓名忘了）是浙江人，聰明而用功，每試名列前茅，這一年冬天，他病了，住校外療養室。我們去看他，他發燒熱度甚高，據校醫說，他七天沒有大便，所以弄成腸胃病。沒有幾天他死了，我們又去看他，他床頭白粉牆

上，盡是噴的血跡，我們同學非常傷心。當時大家都以為他是被學校廁所害死了的。這廁所冬天沒有火爐而門窗甚多，真是寒風吹屁股，冷氣襲膀胱，同學視為畏途，這位同學就因怕到廁所受凍硬忍住大便不出者至七天之久，以至引起大病而致死，大家就向學校當局建議改良廁所，後來我走了，不知道廁所改良了沒有。

打倒校長成立交大

這一年（一九二〇至一九二一）全國學潮方興未艾，我們的有力代表李中襄已畢業出校。繼起者為許元啟，他沒有李的魄力大，他也不大到北京去參加會議。他在校內仍繼續主持「人社」及「科學的唐山」，並開辦唱詩班、演講班，倒也忙得很。不過這年各大學倒校長潮甚高，在北京最有名的就是「五年清華三倒校長」的羅隆基。

那曉得這種潮流流到唐山，我們也鬧着要換校長。其實唐校的大權在教務長羅忠忱先生手裏，校長似與學生無直接關係，我就不知道他姓名誰，更不知道他在幹什麼。可是學生會開會要倒那樣「欲加之罪，何患無辭！」於是乎竟把他弄倒了。同時上海南洋二學院，亦為交通部立，也打倒了校長。交通部這時的部長為葉恭紹先生，他就自兼校長，並將所有交通部立的三校統稱為交通大學。唐院專設土木，滬院專設機械、電機；平（北京）院專設管理。一九二一年暑假後，滬院之土木學生移唐山，唐院之機械學生移上海。我遂於一九二一年暑假移上海交大為四年級

，畢業時為上海交大第一班機械畢業生。

唐山學院的生活已略如上述，但離開這裏以前，我們對於一個不尋常的人，每加以懷念。這人既非教職員亦非學生，是一個在大門內擺吃食小攤子的本地人，矮矮胖胖，面團圓如富家翁。

面孔上時帶微笑，學生買東西時，他都笑嘻嘻地侍候着。所賣的盡是學生所喜歡的，如花生米、糖。

炒栗子、梨、橘子、桃子。有一種桃，小得像荸薺那麼大，甜脆得不得了，叫桃奴，風雅得很！是南口地方運來的，一來就完，除糖菓外還賣些應時點心如月餅麵包之類，並賣牙膏牙粉牙刷手巾肥皂之類。他慈祥和藹，學生一時沒有錢，他就記帳，有錢時再還。放學了，學生帳務未清，他也不追，以後再還。他說學生們回家沒有不寄來的。最足記憶的一樁事，就是他幫助一個苦學生成畢業。那學生在社會上做了不少工程上的事；當然他所墊的一切用費都加倍奉還了。可是他對同學們向來沒有談過這件事。學生開學回校與他見面時，他那歡迎的熱誠就像家人一樣的溫暖。這人在千百個唐院學生中刻劃了深深的印像。我們叫他老趙。

唐院在校的學生並不多，估計不過二百幾十人。每個學生考取入學後就編給一個號頭，我的號數是²⁵。同學們相處非常和善，每天最熱鬧的時候是晚飯前後一二小時，那時候什麼活動都表

現出來，最著名的有汪德侃同學的胡琴、王準臣同學的京戲。有位嚴琥同學是嚴畿道的兒子，他常到我宿舍閒話，話題都是中國詩詞方面的，我得益不淺。他說了一首打油詞我至今還記得，他說：「門外何人叫老劉，老劉無事聽溪流；而今世事多荆棘，黃葉飛來怕打頭」。他沒有讀完就離開。他有個弟弟叫嚴培，他畢業於土木科，自費到美國伊利諾大學讀建築，與我同學了兩三年。

一九二一年暑假，我與姨兄嚴伯和又回到北京嚴家住了幾天，對嚴陰生姨父表示幫我學費之事。好在他也是機械科，下年又可在上海同學。

上海是我姨兄嚴伯和舊遊之地。他家在上海住過多年，而且他是上海澄衷中學畢業的，對於上海熟得很，一口上海話。所以他移居上海非常高興。我對上海就沒有那樣熱心。我年輕時雖然曾同母親去過幾天，但對上海的印象除繁華外就是忙亂、混雜、打鬥、搶奪。我在北京約住十日，即乘津浦車南下到浦口，渡揚子江到南京下關，轉乘京滬火車到鎮江，再到江邊乘小火輪回仙女鎮度夏，一享天倫之樂。

在仙女鎮過了一個多月，不免就找找舊同學老朋友們談談。中國及世界經過了許多大變化，如世界大戰、中國參戰、日本廿一條、袁世凱做皇帝、張勳復辟、五四運動各大學在打倒校長等，但仙女鎮的人們還是照舊過着刻板的生活。電報局的人們沒有變動，小學堂的生活一切照舊，年青詩人夏玉樹到他的家鄉寧波去，老友汪祖福仍在徧徨中為無業游民，俞凜子已經出外學生意，韓國華仍留日本，木行米行生意仍為本鎮經濟之命脈，關卡仍在抽釐助餉，三閘橋上仍舊為交易興隆之所；去鎮江的輪船除原有日商外，又添了一家英商公司。一切其他人事，依舊依舊。

一九二一年秋九月初就搬擡行李由家鄉乘戴生昌公司小輪船到鎮江碼頭，再乘東洋車經鎮江英租界到滬寧路車站，又在小茶館休息候車，仍見那相面先生在踱來踱去。我自己想，這樣的生產收入也居然能維持這許多年，足見這社會對相面算命這一行尚有需要。東行車到達即上車擗位坐下，等候牠開行，等候牠把我運送到上海。到了北站，雇東洋車去徐家匯。大學門口，有一道橋，橋頭有一個牌坊，甚為雄偉。進門後先到門房，說是唐山學院轉來的四年級學生某某，他倒十分殷勤，當時查明名單姓名及所派宿舍；他引我出來，指着廣場對面一座大房子說：「那就是新宿舍，你的房間是二樓一號。」他說完就讓車夫將車子拉進大學，指定新宿舍叫他拉過去。廣場甚大，進門後，沿馬路向北走，右面一座高大建

築是圖書館，走不多路折向西行就沿着中院上院兩大建築進行，到達上院西端再向北行，看見新宿舍，那時同學來的甚少，許多房間空着。這地方與唐山學院差不多大小，建築物也差不多的數量，但風格不同。唐山房子像北方人，敦厚、結實、樸拙、嚴肅。上海房子像江南人，標緻、飄逸、美觀、嫋媚。北方風大窗子小，南方雨多有騎樓過街棚。兩大學都有草地及大樹。站在廣場南端花園內向北望，則屋宇連雲氣象萬千。次日同學陸續返校，姨兄嚴伯和亦到，遂相與註冊繳費。唐山移來同學則相聚話舊，並與上海新同學見面，互相介紹，忙亂了一日。

上課了，四年級機械系有六人，即我與粵人馮鳴珂、廖恩勳，浙人汪德侃，贛人俞自明，津人王耕奮，三年級機械系同學甚多，有鄭泗、茅以新、吳慶衍、章乃華等約卅人；二年級者有王準臣、鈕澤全、沈文泗、嚴元龍等四十人。電機系學生全係上海本校者，四年級有俞汝鑫、徐恩曾等十六人；三年級有陳良輔、朱物華等約卅人；二年級有趙曾珏、繆斌、單基乾等約四十人，有一年級有尹國墉、潘世宜等三十人。所有上海原生有之土木系全部遷移唐山上課，四年級與我同班者有王元康、趙祖康等十餘人。以上諸人畢業後都先後與我有過交往和聯繫。

機械系四年級課程有機關車設計、機車運用與保養、熱機設計、熱力機工程、通風及暖汽工程以及工廠管理等。其中最吃重者爲機關車設計，須在一年內設計一個貨運機車，將各部分設計妥當後，須將全圖及分圖繪齊。其餘各課都係課本生涯，憑記憶而無創造性。另有機廠實驗及電機實驗，做實驗時須熟讀指示方法，按圖裝好，然後開動機器，按時記載數字。做時倒可以馬馬糊糊，做完了事，但到了做報告時即覺這兒不對，那兒不對，又須到實驗室重行做完，真是吃時間的工作 (Time Consuming job)。所以整天工

作除計算機車設計及繪藍圖底外，即做實驗報告。不勝其忙！偶爾做累了，到校園散步吸收新鮮空氣，每晨早飯前有早操二十分鐘，教練 Leslie先生，每早必到，每到必大喊 Seniors！（四年級同學！）而四年級學生沒有幾個到的，實在功課太忙，沒有人有時間或興趣來做早操。而他的這一聲口號確傳聞全校，並彼此學叫以爲樂。

當時的名教授在機械科者有唐山轉來之美國楊以琦 E.G. Young 先生。原來唐山機械系主任羅英俊先生未來，上海新主任爲美國人狄根生 Dickenson 先生，他兼教熱力機械及工廠管理，並未顯有特別好處。電機系有兩個美國名教授一個叫謝爾屯 Sheldon，一個叫湯姆生 Thomson，皆爲電機系學生所崇拜者。中國教員在高級班上課者甚少，教我們的祇有幾位實驗室助教，那是本校畢業的學生。當時交通大學剛成立，校長爲葉恭綽先生，各院有院長一人，滬院的院長是誰我就不知道，他是什麼樣子我也毫無印象。大概我們學生祇知道幾位佩服的教員。至於管理方面的院長祕書會計職員與我們學生無關，無事接觸，也就對之陌生。我記得中學時代尚有校長訓話，或者有什麼活動，教職員與學生須開會討論，大家有機會見面。大學裏根本沒有這些事，所以校方與學生間就沒有交換思想的機會 (Lack of communication)。無事時倒也平靜無事，有事時就誤會叢生。

上海學生良莠不齊

剛上課時，功課尚不忙，週末常到上海，逛逛南京大馬路的先施、永安、新新三大公司，或到小館中吃點心看看電影。下午回校吃晚飯，來去都乘電車。交大滙校之大門在海格路，右邊是虹橋路。虹橋路是我們最仇視的一條路，因爲那裏有一個日本學校是日本在中國間諜的大本營，常常看見日本學生在這條路走來走去。過了海格路向前走就是善鑑路，那裏有去上海八仙橋的電

車，坐上去風馳電掣不過半小時就到八仙橋，由那兒可去各租界之電影院及吃食店，我最喜歡吃小店裏的洋糖熱鴨、冰糖蓮子、酒釀元宵等小吃。吃了看個電影同校，所花有限，已足夠舒暢精神，放鬆緊張情緒。有些謠言說有些大學生週末在旅館中開房間打牌飲酒，但查無實據。上海這地方什麼花樣都有，有錢的學生們開個房間打個牌並不足驚人。不過由唐山轉來的學生們就看不慣聽不慣。在唐山時學生們有個「人社」辦了一個「科學的唐山」報，有時對學生不正當行為就加以攻擊。一次有人在這小報上發表了一篇文章，攻擊學生到唐山市上賭錢嫖妓。有一位同學就惱羞成怒在西宿舍走廊上高聲大罵，說：「我大爺，有錢，我要賭要嫖，你管得着嗎！」罵得眼髻髮直口沫四飛，我們「人社」的人祇得忍氣吞聲地聽着。這人是運動員，有錢，北方人，說打就打，說罵就罵，粗野得很，可是生得方面大耳昂藏氣宇不似可造就者。後來此公並未畢業就中輟了。

上海地方複雜，學生也就良莠不齊。那時大學生都忙得要死，並沒有功夫做異動的工作，中院的學生的花樣甚多。我甚少同他們接洽，但因後來做了學生會長就須與他們來往。我記得那時有兩個中學生，是同胞弟兄，一個叫高爾松，一個叫高爾柏，年紀輕輕地，可是口齒伶俐，思路清楚，說起話來有條有理，我倒甚爲器重，想這些江南人（他們是松江人）真天生聰明，比不了。後來不久他們被軍警逮捕了，還有一個姓侯的，年紀大些，也被捕，並且不久他就被槍斃了。再過些時，茅以新同學告訴我說：「高爾松、爾柏也被槍斃了，他們都受姓侯的拖累，侯是共產黨。」我們當時就深為痛惜，這樣溫和誠實的青年竟得如此下場！

學生會中人才濟濟

這一年五四的餘威尚在，各地學生會仍在活

動。當年孫中山先生到廣州為非常大總統華盛頓會議中國派施肇基、顧維鈞、王寵惠、伍朝樞為全權代表力爭日本在華勢力之取消，當時王正廷為膠濟督辦。各地學生會多派學生在街上演講華盛頓會議之重要，並主張中國商民捐款贖回膠濟鐵路。余適被選為上海交大學生會會長，曾親自出馬與幾位同學到租界街頭站圓凳上對市民演講，又到復旦聖約翰各大學與其學生會負責人開會商議辦法。在本校又須常常開會對校內同學報告活動情形，每天下午下課後每須出校活動，至夜晚方歸，歸來後尚須趕辦家課如設計繪圖及實驗報告等，晚上忙不完第二天天不亮就起來趕完。

辛苦得很，但對於身體方面並沒有什麼顯着的傷害。

體重是否增減根本就不理會，偶爾心口痛頭痛，也不過躺一會就好了。

那時候一味的向前趕，一切不顧，自己曾白矢說：「一個人活着沒有學問就等於死！」真有士志於道而惡衣惡食者鮮矣！」所以就不修邊幅不講飲食，每天穿一件藍布長衫到處跑。學生

會開全體大會，我也是件藍布大褂站在主席臺上指揮一切。可是主席並不能左右會場的意見，會場的意見是被四五個人控制住了，他們事前有準備，臨開會就散在會場各點，一個發表意見就有一個附和，討論時，一個說東，就有兩三個贊成說東，說得頭頭是道，表決時就照樣表決了。

這一天，又有人提議打倒院長，這院長我雖不知其名，但聽說是本校電機系畢業，極有學問，極肯賣力，但對學生很嚴，做教員時常叫學生不及格。打倒的建議提出後就有人附議，討論時都贊成打倒，於是表決通過。要我通知院長，並電報通知在北京交通部的校長。結果此公去職，但仍做電機教授，另派了一位張姓的做院長，學生會職員會議時我就告訴各位負責人，我們的大會已為少數人所控制，我們要設法抵抗，要幾位組織起來，每個人找幾個同道到臨時開會時，如果

對方有無理的提議，須依理提出反對理由，接着自己人就同聲附和，那才不會再墮其彀中。這次開會又有人提出打倒姓張的院長，我們的人就依計反對，結果這建議被阻止了。交大一般的同學都是來求學的，而且功課甚忙無暇管閒事，如學生會主席正派，必不會被少數人控制搗亂。我們有了組織，以後學生會開大會時就很少鬧出大亂子來。我畢業了，茅以新接我的手做會長。他也利用一個組織來避免搗亂。

南洋與聖約翰賽球

上海交大學生課外活動最轟烈的場面是與聖約翰比足球。這一節目我無力加入，但我的姨兄嚴伯和是此中健將，他是前鋒之一，很得同學的捧場，中鋒是申國權，他是韓國人，身高六呎幾，體重一八〇磅，站在球場上，像板門似的。這

一年該在聖約翰大學球場比賽，我們全校出發，有軍樂隊有啦啦隊，耀武揚威，浩浩蕩蕩地向敵校出發。我很慚愧，躲在房裏用功不敢出來。賽完回校，才知道這次沒有得勝，大家發誓下次必報此仇！

學生會另一個活動也是另一個責任，就是請

名人演講，那時學術界的名人都集中於北京大學，南方名人就算我們的舊校長唐文治先生及復旦大學校長李登輝先生，但唐先生雙目失明，退居無錫休養，李先生也不大接受演講的邀請。其餘要請的人就是工程師。我們請過太古工程師講製糖，怡和工程師講船運，又請過英國鍋爐公司 Babcox and Wilcox 工程師講鍋爐之製造，捷克機車公司 Sieda 工程師講機車之製造。每次聽衆甚多，講完了有許多同學就同演講人個別談話，有許多同學畢業後就到各該公司做事，並到各該國工廠實習，回國後就在各該公司之中國各地分公司做事，有的就升為主管。記得有一位邱君曾經加入英國鍋爐公司做事，後來到格拉斯哥

Glasgow 工廠實習，歸來後就在天津該公司做事，君請幾個同學到他家吃飯，家裏設備豪華，沙發大椅全係皮製，有廚子車夫，生活富麗，而四壁書架藏商務印書館圖書集成等書，整齊清潔而書籜琳瑯，十分悅目。偶爾抽一兩本看看，則全係新印未經過目，有某同學當場揶揄說：「我如果是你，我就將四壁書成書堆樣子，寫明書籜，不是一樣好看？」足見外國洋行引用中國技術人員，以重金收買其心，使其服貼服務，忘其國民責任。其有政治作用之帝國主義者引用漢奸，更運用同一手段。洋行買辦之造成，蓋循此路線而來也！中國造就人才為別國所利用，做他的事，賺他的錢以糊口以養親育子，猶可說也。其最痛心者在此等人才造成後，幫助外國人賺中國人的錢，吸收中國的民脂民膏，致中國民窮財盡為帝國主義之芻狗；而此等人才反趾高氣昂自鳴得意，以為高人一等，豈不哀哉。教育人才備為帝國主義之爪牙，豈提倡高級教育之原意。

我到上海市學生會開會時，各校代表人數多弄不清楚。其中接洽最多的有四位代表：復旦大學代表溫崇信、聖約翰大學代表劉耀祖、中西女塾代表陳紀彝、聖瑪利女學代表吳貽芳。溫是專攻社會學的，後來在社會上做了許多社會福利的事業；他在台灣還在政府擔任許多要職。劉是揚州人住在城北河下。南河下北河下都是鹽商們聚居之所。他家不是鹽商，他祖父曾在西北各省做過巡撫，卸任後在揚州定居。他曾請我到他家吃過一次茶點。大門朝東，所有廳堂、前廳、後廳、內廳、花廳，庭院一律朝南，故一進大門是一個大天井，然後轉向入廳。家裏房多人少，顯得空空洞洞的。他由聖約翰畢業後我們就失去聯絡。陳紀彝是基督教誠篤信徒一九五〇年我在香港避亂時，她有兩個姪女在香港做餐巾桌布等刺繡生意，適與我們在九龍海邊漆咸道為鄰居。

紀彝由台北來探望她們時，我們見過一次面，據

理，那時我剛回國在津浦鐵路天津機廠做事。邱

君請幾個同學到他家吃飯，家裏設備豪華，沙發

大椅全係皮製，有廚子車夫，生活富麗，而四壁

書架藏商務印書館圖書集成等書，整齊清潔而書

說她在台北爲宗教事業忙，同時爲蔣夫人之私人祕書云。吳貽芳爲教育家，曾爲金陵女大校長，一九四五年我在聯合國做事時，她曾爲聯合國邀請赴美專家之一，我們在華府見面幾次，國民政部遷台灣時，她沒有離開大陸。

畢業謝師贈送國畫

一九二二年六月底畢業，六月初各教授即催趕功課，機車分圖製成後，忙繪機關車總圖，一切如期完成。同班同學六人每天聚首，今忽將勞燕分飛，不無黯然，我對於機車教授十分愛慕，其人極誠實努力，誨人不倦，我自思我如做教員必要做一個像他這樣的教員。茲我畢業離校，他明年期滿回國，我們晤面無期，不無依依，我很想把這些東方東西給他以留紀念，但想不出送什麼好。當年先父已在上海鹽業銀行爲行長倪遠甫之祕書，我曾到行裏去看他幾次，他有時爲行長寫信，書，似乎忙得很，有時在祕書室桌子上畫山水，中國畫畫得很好。我就告訴他，楊以琦先生待我甚

同班學友命運各殊

同班學友六人，省籍各異，畢業後，勢將各奔前程，將來有無機緣碰首或合作，一種事業不得而知。同學五年，朝夕相聚，一旦分離，不禁惘然。五十年回憶，祇有一人曾同事一年，其餘四人迄未見面。同事者為汪德侃學長，他畢業後，因係杭州人，即到滬杭鐵路實習，逐年升遷為開口機車房主任，上海北站機務段副段長。抗戰軍興，彼輾轉到雲南昆明滇緬鐵路為機務正工程師，後來到瀘綫為機務處長兼材料處長，一年，我

家生活大抵如此。王本人不甚愛讀書而深喜研究機器之製造，每將一物一件細細拆開，自己問自己「這是如何造的？」根柢淺資質鈍，本比我高一班，降到我班，畢業後不知所終。俞自江西人，畢業後即回江西服務，未通消息。

同學中有幾個會做特殊事業的，有幾個同我發生過特殊關係的，不可不簡略記述。電機系同班畢業同學徐恩曾先生，在校時行動如處女，態度幽嫋，談吐有分寸，與人處則和善友愛。畢業後做不少事業，中間有一段爲中央調查統計局局長與共產黨作殊死戰，爲國民除禍害很有成就，旋任交通部政務次長，現任國民大會代表，爲交大同學傑出人物之一。又有一電機系下班畢業者繆斌無錫人，據說是一個道士的兒子，事吳稚暉先生甚恭。不知何因緣居然在政界上大大活動，也居然弄得中央委員。又不知有何因緣做了日本間諜，結果被槍斃完事。交大同學之敗類，莫此爲甚！

同學中被共黨槍殺者，有一九二七年機械系同學金慶章先生。曾爲浙贛鐵路東段機務負責人；日軍佔領時，仍在地下抗戰，共黨得勢後亦未出走。結果與京滬滬杭甬兩路工務負責人包惺文，同被共黨用鐵鍊穿結，在杭州第六公園前迫作清掃工作，兩人不能忍受，乃跳湖自殺。冬日湖水不深，未能如願，即被槍殺。同學中之殉國者以金爲最慘矣。金爲崇明人，篤信好學，我在浙贛爲機務處長時，彼爲工事課長，勤幹負責，竟如是慘死，無任哀悼。

訂閱中外雜誌購買中外文庫

叢書合訂本 請撥電話 7072480

五十年前交大傑出校友曾任交通部政務次長現任國民大會代表之徐恩曾先生。

